

# НОВАЯ КОНДОПОГА

№ 51 (149) Орган Кондопожского РК КПС(б) К-Ф ССР и Райсовета

Су бота  
6  
ИЮЛЯ  
1946 г.  
Год издания 13  
Цена 15 коп

Совет Министров СССР присудил Сталинские премии за выдающиеся работы в области науки, техники, искусства и литературы в 1945 году.

Большевистский привет новому отряду сталинских лауреатов!

## Присуждение Сталинских премий за 1945 год.

Постановлением Совета Министров СССР присуждены Сталинские премии за 1945 год.

Список новых лауреатов Сталинской премии по праву открывают люди науки. Достижения советских ученых — лауреатов Сталинской премии — говорят о серьезном подъеме нашей науки. Высокой награды удостоились передовые советские физики — член-корреспондент Академии наук СССР И. В. Обреимов, доктор физико-математических наук А. П. Жданов и другие. Сталинская премия присуждена неумолимым исследователям Арктики — члену-корреспонденту Академии наук СССР Б. Ю. Визе, молодому советскому ученому, участнику пилажинской эпопеи, Герою Советского Союза Е. К. Федорову и другим.

В славную семью лауреатов Сталинских премий вошли талантливые советские труженники, которые создали выдающиеся изобретения и добились коренных усовершенствований производственной работы. Среди них инженеры, геологи, животноводы, творцы нового советского автомобиля, герои-восстановители могучей домы «Азовсталь», герой социалистического труда академик Н. Д. Зелинский, кузнец первого класса Горьковского автозавода Е. В. Куратов.

Сталинские премии присуждены также лучшим людям сельского хозяйства. Знатная трактористка Парасковья Ангелина, и бригадир тракторной бригады Иван Бортаковский удостоены премии за выдающуюся роль, которую сыграли их методы работы в повышении производительности тракторного парка и увеличении урожайности.

### ПО ПОЧИНУ ОЛОНЧАН

Поддерживая почин олончан об оказании помощи школам, трудящиеся города Кондопога вышли 30 июня на воскресенье для заготовки дров Кондопожской средней школе. На воскресенье участвовало 980 человек, 6 лошадей и 22 автомашины.

Участники воскресника распилили 717 кубометров дров, подняли из Онежского озера 346 кубометров древесины и 514 кубометра дров подвезли к школам. Кроме этого 19 кубомет-

Благородный почин олончан нашел горячую поддержку у колхозников Сележского сельсовета.

Заочная весенне-полевые работы и начал 25 июня косьбу, колхозники колхоза «Ленинский путь» 30 июня провели массовый воскресник по оказанию помощи школе. На воскресенье выехали все колхозники.

Лучший агитатор колхоза, инвалид Отечественной войны, М. О.

Среди лауреатов — звеньевые колхозов — замечательная женщина советского села Е. Н. Лебедева, поставившая мировые рекорды по урожайности капусты, славная дочь солнечной Грузии К. П. Сарсания — творец новых приемов обработки чайных кустов и многие другие.

Коллективу животноводов во главе с В. А. Бальмонтом присуждена премия за выведение новой породы тонкорунных овец «Казахская тонкорунная».

Знатным строителям Б. К. Нечунаеву, А. А. Куликову и С. С. Максименко присуждена премия за рационализацию работы и внедрение скоростных методов строительства.

Высокой наградой отмечены лучшие произведения советских композиторов, художников, скульпторов.

Сталинские премии присуждены выдающимся мастерам театра, кино, ряду советских писателей. Среди них — писатель А. Фадеев, который удостоен Сталинской премии за роман «Молодая гвардия», белорусский поэт Якуб Колас и другие.

Особо следует отметить достижения новых лауреатов — творцов советского вооружения. Сталинской премии удостоены коллективы инженеров Кировского завода и завода № 100, который произвел коренное усовершенствование танка и создал конструкцию нового танка. В четвертый раз удостоен Сталинской премии замечательный конструктор Ф. Ф. Петров за разработку конструкции новой пушки.

Среди работ, удостоенных Сталинской премии, много таких, которые связаны с послевоенным восстановлением промышленности и дальнейшим техническим прогрессом производства.

дров древесины распилено на доски и подвезено к школе. В четырехэтажном здании средней школы в двух этажах починили летние рамы и отремонтировали электропроводку. Бригады монтажников работали на ремонте отопительной системы.

Лучше всех работали на воскреснике рабочие и служащие Бумкомбината и «Сунастроа».

Также же воскресники 30 июня проводились во всех сельсоветах нашего района.

Бабаров выехал к колхозникам в лес и во время обеденного перерыва провел беседы с колхозниками и прочитал газеты.

Хорошо работали на заготовке дров 60-ти летняя колхозница Бабарова Е. П., Бабарова А. И., Наумова Е. И., Колонова П. П., Бабарова М. М., Антюкова М. И.

Школа из всех отопительный сезон дровами обеспечена  
И. ФОВИН,  
директор Владимирской школы.

## В Совете Министров СССР

### Об увековечении памяти Михаила Ивановича Калинина

Для увековечения памяти Михаила Ивановича Калинина Совет Министров Союза ССР постановил:

1. Соорудить памятники М. И. Калинин в Москве, Ленинграде и Калининне.

2. Переименовать:

а) город Кенигсберг в город Калининград и Кенигсбергскую область в Калининградскую область;

б) Красногвардейский район в городе Ленинграде в Калининский район;

в) Краснопахорский район Московской области в Калининский район;

г) Коплянский район в городе Таллине в Калининский район.

3. Присвоить имя М. И. Калинина:

Таллинскому паровозоремонтному заводу, на котором работал М. И. Калинин в годы высылки, и впредь именовать этот завод — Таллинский паровозоремонтный завод имени М. И. Калинина;

Алтайскому тракторному заводу в городе Рубцовске и впредь именовать этот завод — Алтайский тракторный завод имени М. И. Калинина;

Механическому заводу в городе Подольске Московской области и впредь именовать этот завод — Подольский механический завод имени М. И. Калинина.

4. Присвоить имя М. И. Калинина:

Высшему военно-педагогическому институту и впредь именовать этот институт: Высший военно-педагогический институт им. М. И. Калинина;

Второй гвардейской стрелковой Таманской Краснознаменной ордена Суворова дивизии и впредь именовать эту дивизию: Вторая гвардейская стрелковая Таманская Краснознаменная ордена Суворова дивизия им. М. И. Калинина.

5. Идать в 1947—1948 гг.:

а) произведения М. И. Калинина;

б) биографию М. И. Калинина;

в) художественный альбом, отображающий жизнь и деятельность М. И. Калинина;

Возложить подготовку материалов и издание произведений М. И. Калинина на институт Маркса — Энгельса — Ленина.

6. Переименовать улицу бывш. Воздвиженка в городе Москве в улицу Калинина.

7. Установить для студентов-отличников, дополнительно к существующим, 40 стипендий имени М. И. Калинина по 500 рублей каждая:

а) в Московском государственном университете имени Ломоносова 10 стипендий;

б) в Сельскохозяйственной академии имени Тимирязева 15 стипендий;

в) в Калининском государственном педагогическом институте имени М. И. Калинина 5 стипендий;

г) в Тбилиском институте инженеров железнодорожного транспорта имени Ленина 4 стипендии;

д) в Таллинском политехническом институте 3 стипендии;

е) в Казахском государственном университете — 3 стипендии.

8. Создать в городе Москве музей М. И. Калинина, отображающий жизнь и деятельность товарища Калинина.

9. Поручить исполнительным комитетам Московского и Ленинградского городских Советов, исполнительным комитетам Московского и Калининского областных Советов и Советам Министров Грузинской и Эстонской ССР установить мемориальные доски на зданиях в местах, связанных с жизнью и деятельностью М. И. Калинина.

### УСИЛИТЬ ТЕМПЫ СЕНОКОСА

Сенокос в колхозах района идет крайне медленно. На 4 июля скошено всего лишь 200 гектаров, к стогованию сена почти не приступлено.

Причиной этому является то, что к этой важнейшей сельскохозяйственной кампании по настоящему не готовилась. Так, например, в колхозе «Труд», да и во многих других, недостает кос, совершенно нет брусков, мало топил. Из 16 сенокосилок в колхозах района ра-

ботает всего лишь 2, а остальные сенокосилки или еще не отремонтированы, или для них не подобраны сенокосные участки, как, например, в Лижме. А в колхозе «Культура» сенокосилки не работают из-за отсутствия машиниста.

Немаловажной причиной медленного сенокоса является и то, что руководители райко, сельских советов и колхозов не уделяют этому делу надлежаще-

го внимания, на лугах у колхозников не бывают, политико-массовой работы среди них не проводят, правильно их труд не организуют.

Пора покончить с таким отношением к сенокосной кампании. Нужно немедленно мобилизовать на это дело все силы и средства колхозов и добиться выполнения плана сенокосения до начала хлебоуборки, а хлебоуборка не загорает.

### ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ИЛЕМСЕЛЬСКИХ КОЛХОЗНИКОВ

Обсудив постановление Совета Министров и ЦК КПС(б) Карело-Финской ССР «О проведении сенокосных работ и сенокосания в колхозах и совхозах республики», колхозники колхоза им. Калинина, Ил-мсельского сельсовета, включились в социалистическое соревнование и взяли на себя обязательства:

Закончить покос паров в ближайшее время с хорошим качеством обработки;

выполнить план сенокосения до 1 августа. С первых укосов сено сдавать в счет госзаказов;

организовать пропашку зер-

новых культур и корнеплодов; обеспечить выход на работу с 7 часов утра и уход с работы не раньше 8 часов вечера;

улучшить уход за скотом, не допуская падежа. Подготовить скотный двор к стойловому периоду, провести капитальный ремонт до 1 сентября;

укрепить дисциплину и повысить производительность труда колхозников на всех сельскохозяйственных работах, добиться того, чтобы каждый колхозник выполнял и перевыполнил дневное задание;

правильно использовать ра-

бочую силу, не допуская переброски людей с одной работы на другую;

проверять договор не реже трех раз в месяц.

Я думаю, что и другие колхозы нашего района подхватят нашу инициативу и включатся в социалистическое соревнование за быстрое завершение всех сельскохозяйственных работ на высоком агротехническом уровне и в сжатые сроки.

Г. АЛЕКСАНДРОВ,  
счетовод колхоза  
им. Калинина.

## Повысить культурно-просветительную работу

На днях состоялось совещание работников культурно-просветительных учреждений района. Доклад о пятилетнем плане развития народного хозяйства и сети культурно-просветительных учреждений Кондопожского района, и очередных задачах культурно-просветработников сделала тов. Малышева.

Грандиозные задачи развития народного хозяйства в пятилетнем плане требуют от культурно-просветительных учреждений района резкого повышения качества работы. Работники избачей, библиотек, красных уголков должны повседневно проводить воспитательную работу в колхозных массах, поднимать их культурный уровень в интересах выполнения пятилетнего плана и расцвета нашей Родины.

За время военных действий запросы трудящихся на культурное обслуживание значительно выросли, а работники культурно-просветительных учреждений нашего района не могут еще полностью удовлетворить их. Есть избыточные, которые размещены в несоответствующих помещениях, а в двух сельских советах даже нет избачей. Оборудо-

вание, разграбленное во время оккупации, не восстановлено. Сами заведующие избачей, читальными проявляют мало инициативы в ремонте и оборудовании помещений библиотек и красных уголков.

В начале посевной кампании чувствовалось некоторое оживление в работе сельских культурно-просветработников. Проводилась читка газет, беседы в поле с колхозниками, художественные выступления. Избачи Дружинина (Увйцкая запань) и Белкина (Кулмуцкий сельсовет) хорошо проводят работу среди колхозников.

— Я хорошо оборудовала свою избачию, — выступая, заявила Дружинина, — беседовала с многими колхозниками, узнавала их настроения, их нужды, отвечала на многие вопросы.

Но есть некоторые избачи, как Леонтьева (Вороново), Конопляникова (Новяича), которые потеряли желание, любовь к работе. Редко бывают в бригадах. Даже не посещают колхозных собраний, не интересуются жизнью колхозов. Научно-просветитель-

ная пропаганда среди населения не проводится.

Не развернута по-настоящему работа городской библиотека. Нет ни оборудования, ни хорошего оформления. Книги находятся в беспорядке, нет для них полочек, стеллажей. У посетителя, побывавшего в библиотеке, не вызывает желания посетить вторично.

Товарищ Малышева отметила также неудовлетворительную работу лекторской группы. С марта этого года лекторской группой в составе 25 человек прочитано 61 лекция. Большинство из них проведено на предпринятых и в учреждениях города. Это количество лекций, конечно, недостаточно для трудящихся района. В течение этого времени некоторые лектора, как Рябкова, Воробьева, Варшунина и другие, не прочитали ни одной лекции.

Заседания секций не созывались в посуществу лекторская группа не работала.

В дальнейшем такое положение не терпимо. Выкрыв недостатки, совещание наметило практические мероприятия по улучшению агитационной и культурно-просветительной работы в районе.  
Г. КОРОТОВ.

### БЕСЕДЫ О НОВОЙ ПЯТИЛЕТКЕ

## Электрификация деревни

Электричество получило широкое распространение в советской деревне. «Лампочка Ильича» осветила сотни тысяч колхозных домов. Во множестве колхозов от электрической энергии работают молотилки, мельницы. Электричество используется для водоснабжения, орошения, для приготовления кормов на животноводческих фермах, для стрижки овец и доения коров. В тех селах, где построены электростанции, появились звуковое кино, радиоузы, рентгеновские кабинеты в больницах.

Уже перед Отечественной войной мощность сельских электростанций достигла 275 тысяч киловатт. Если вспомнить, что в 1913 году в селах царской России имелось электростанций мощностью всего в 2 тысячи киловатт, то выходит, что по электрификации новая, колхозная деревня обогнала старую, дореволюционную почти в полтора раза!

В феврале 1945 года, когда Красная Армия еще вела ожесточенные бои с врагом, товарищ Сталин подписал постановление правительства о развитии сельской электрификации. В том же 1945 году было построено 1.500 сельских электростанций и электрифицировано 682 МТС и 2.422 колхоза.

В новой сталинской пятилетке в сельских местностях будут введены в действие электростанции общей мощностью 2 миллиарда киловатт. Один миллиард киловатт дадут гидроэлектростанции, то есть станции, использующие энергию воды — рек, водопадов, оросительных систем. Еще один миллиард киловатт будет получен от элект-

ростанций, работающих на местных видах топлива или использующих энергию ветра.

В нынешнем, первом году новой пятилетки колхозы уже приступили к строительству 2.500 электростанций. Это позволит электрифицировать еще 4.000 колхозов. Всего за пятилетку намечено электрифицировать 70 тысяч колхозов, полностью завершить электрификацию совхозов и машинно-тракторных станций.

Колхозы и колхозники проявляют огромный интерес к электрификации и не жалеют сил и средств для ее осуществления. Примером может служить Свердловская область. Свердловские колхозники за один только прошлый год построили 116 гидроэлектростанций и 238 тепловых станций. В области были электрифицированы 1.007 колхозов и 27 машинно-тракторных станций. Освещение получили 66 тысяч колхозных домов, 1.183 начальных и средних школы, 449 больниц и амбулаторий, 3.895 животноводческих ферм.

Какие выгоды хозяйству дает электрификация, видно на примере Манчжжского района, одного из десяти полностью электрифицированных районов Свердловской области. Использование электрической энергии для молотбы, сортировки хлеба, полива огородов, приготовление кормов, для работы мельниц, лесопилок, маслобоек — всё это сэкономило колхозам района около 127 тысяч человеко-дней и свыше 48 тысяч коне-дней.

Свердловские колхозники достигли таких прекрасных результатов прежде всего потому, что

они дружно, всем миром взялись за дело. В упомянутом Манчжжском районе, например, на работы ежедневно выходили по 500—1.000 колхозников. Партийные организации, Советы депутатов трудящихся возглавляли народное движение, мобилизовали общественность города на оказание помощи селу. Более трехсот уральских предприятий взяли шефство над колхозами, составляли проекты электростанций, посылали на строительство инженеров и техников, помогали материалами и оборудованием. Свыше 50 предприятий области производили оборудование для сельских электростанций. Свердловский деревообделочный комбинат, например, налазил производство деревянных турбин системы профессора Соколова.

В нынешнем году свердловские колхозники строят новые электростанции, чтобы завершить сплошную электрификацию области. Идет большая работа и во многих других областях страны. Горьковская, Молотовская, Ярославская, Московская, Ленинградская области решили в текущем году электрифицировать не меньше 500 колхозов каждая.

Владимир Ильич Ленин говорил: «Коммунизм есть советская власть плюс электрификация всей страны». Под водительством Иосифа Виссарионовича Сталина советский народ проделал грандиозную работу по электрификации СССР. Разгромив немецких фашистов, Советский Союз с новой силой продолжает свой победный путь к коммунизму.  
И. ГРИГОРЬЕВ.

## По республике

По примеру олончан, организовавших помощь школам в подготовке их к новому учебному году, 23 июня во многих районах республики состоялись массовые воскресники. В Ведлозерском районе на массовый воскресник вышло 1.200 трудящихся района. Им заготовлено около 1.500 кубометров дров и подвезено к школам 800 кубометров. В 14 школах отремонтирован инвентарь, для ремон-

та печей подвезен кирпич, песок, глина.

В Карело-Финскую республику возвращаются воины-победители. На днях из Германии возвратилось более 100 фронтовиков. На груди доблестных воинов ордена и медали. Прибывшие фронтовики были тепло встречены представителями трудящихся столицы.

КАРЕЛФИНТАГ.

## Международный обзор

Свыше недели работает Совет Министров Иностраннх Дел в Париже над подготовкой проектов мирных договоров. Наряду с официальными заседаниями проводятся узкие неофициальные встречи министров. Часть иностранной печати в первые дни предсказывала провал конференции четырех министров. Теперь газеты отмечают известные успехи. Так сообщают о наличии согласованности по ряду экономических вопросов. Достигнута договоренность о выводе войск из Италии и Болгарии, после того, как вступят в силу мирные договоры. Определен порядок осуществления контроля за выполнением мирного договора с Италией.

Наметилось соглашение и по столь сложному вопросу как судьба итальянских колоний. Как известно, в мае, несмотря на проявленное советской делегацией желание договориться, сессия Совета по этому вопросу к согласованному решению не пришла, так как английская делегация настаивала на передаче Англии итальянской колонии Киренаики. Теперь министры подошли к возможности временного разрешения спора путем передачи бывших итальянских колоний в распоряжение четырех союзных великих держав, которые должны будут в течение года решить судьбу этих территорий.

Последние дни Совет обсуждал вопрос об итало-австрийской, итало-французской, итало-югославской границах.

Наибольшие трудности вызывает определение границ между Италией и Югославией. Газеты сообщают, что обсуждалось французское предложение передать город Триест и его окрестности в ведение администрации организации Объединенных наций. Окончательно будущее этого важнейшего для югославской экономики района должно быть по проекту французской делегации решено лишь по истечении 10 лет, путем опроса населения. Однако, во Франции, многие годы связанной союзническими отношениями с Югославией, раздается немало голосов в защиту законных интересов югослав-

ского народа. Так на днях группа французских прогрессивных деятелей выступила с требованием включения Триеста в состав Югославии, поскольку город является частью национальной югославской территории.

В последние дни иностранные газеты и обозреватели оценивают работу Совета Министров Иностраннх Дел более уверенно. Французская газета «Сезуль», отмечая усилия советской делегации, направленные к преодолению трудностей, призывает американцев и англичан последовать этому примеру.

Избранное 2 июня французское Учредительное собрание поручило формирование правительства Жоржу Бидо — министру иностранных дел в составе прежнего кабинета. Коммунистическая группа при голосовании его кандидатуры воздержалась, так как считала необходимым сохранить правительство во главе с социалистом Гуэном. Бидо теперь закончил образование кабинета в составе 12 представителей МРП (Народно-республиканское движение), 10 коммунистов, 9 социаллистов и одного представителя «Республиканского объединения». Бидо [МРП], возглавляя кабинет, оставил за собой пост министра иностранных дел. Вице-председателями совета Министров являются коммунист Морис Торез и социалист Феликс Гуэн. Коммунисты возглавляют министерство вооружений, промышленного производства, министерство труда, и здравоохранения.

Демократическая печать Франции отмечает, что французским коммунистам, в процессе переговоров об участии в правительстве, удалось получить заверения Бидо относительно возможности поднять заработную плату трудящимся, борющимся за увеличение производства во Франции.

Продолжение сотрудничества трех партий свидетельствует, что в этом важнейшем вопросе реакция, активизировавшаяся в ходе избирательной кампании, потерпела поражение.  
В. ГРИШАНИН.

Ответственный редактор А. ПАНТЕЛЕЕВА.

### Объявление

Кондопожский районный отдел народного образования производит прием заявок на зачисление детей от 8 до 13 лет на оздоровительные площадки. Стоимость путевки 15 рублей. Профсоюзы и частные лица,

желающие приобрести путевки, могут обратиться в РОНО и должны перевести деньги на расчетный счет № 11-11 до 6 июля с. г. Зав. РОНО КАЛЕВИЦКАЯ.